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Referat P I München, den 22.01.2019 
Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen 
 

Anfragen zum Plenum 
in der 4. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 
(alphabetisch) 

 
 

Klaus Adelt  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, stimmt es, dass die BayernImmo die 
gesamte Industriebrachfläche „Fabrikzeile“ in Hof zu einer Art 
Campus mit Studentenwohnheim, Hörsälen und Vortragsräumen 
weiterentwickeln will, falls nein, stimmt es dass die BayernImmo 
auf einem Teil des besagten Grundstücks den Bau eines Studen-
tenwohnheims sowie die Veräußerung des restlichen Teils an ei-
nen Investor plant und für den Fall, dass beides nicht zutrifft, wie 
will die BayernImmo nach gegenwärtigem Stand der Planungen 
das entsprechende Grundstück konkret weiterentwickeln? 

 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche der von der Bayerischen 
Eisenbahngesellschaft mbH (BEG) bestellten Regional- und  
S-Bahn-Züge sind 2018 aufgrund von Personalmangel bei Trieb-
fahrzeugführern ganz oder abschnittsweise ausgefallen, wie beur-
teilt die Staatsregierung diesen Sachverhalt und was unternimmt 
sie bzw. die BEG, um die Ausfälle bei den Regional- und S-Bahn-
Zügen zu verringern? 

 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hat sich der Ausstoß von Treib-
hausgasen in Bayern von 2013 bis heute – insgesamt und in den 
einzelnen Sektoren (Energie, Industrie, Verkehr, Landwirtschaft, 
Haushalte) – entwickelt, in welchen einzelnen Bereichen inner-
halb der genannten Sektoren, zum Beispiel Auto- oder Flugver-
kehr, hat es auffällige Entwicklungen bei den Treibhausgas-
Emissionen gegeben, und welche Ereignisse oder Veränderungen 
der letzten Jahre in Bayern, wie beispielweise Extremwetterereig-
nisse, Hochwasser, Hitzeperioden, Dürren, Verschwinden von 
Tier- und Pflanzenarten, sind nach Erkenntnissen der Staatsregie-
rung tatsächliche oder wahrscheinliche Folgen der Klimaerhit-
zung? 

 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Ergebnisse hatte das Ge-
spräch zwischen der Bundesregierung und dem Bayerischen 
Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst zur Umrüstung des 
Forschungsreaktors München (FRM II) und dessen Weiterbetrieb 
am 18.12.2018, welche weiteren Verhandlungstermine zwischen 
der Bundesregierung und dem Freistaats sind derzeit geplant und 
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wann erwartet die Staatsregierung eine Entscheidung über die 
Umrüstung des Garchinger Forschungsreaktors FRM II? 

 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Führungskräfte der Hilfs-
organisationen waren in den jüngsten, durch den starken Schnee-
fall bedingten Katastropheneinsätzen in Südbayern mit welcher 
Personalverantwortung im Einsatz und wie viele davon erhalten 
eine regelmäßige Aufwandsentschädigung (bitte aufschlüsseln 
nach Führungsebenen im Katastrophenschutz und Hilfsorganisa-
tionen)? 

 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit werden die Schulen bei der 
Ausarbeitung ihrer Medienkonzepte, die sie zum Ende des Schul-
jahres 2018/2019 ausgearbeitet haben sollen, unterstützt (z. B. 
Sachverständige, Materialien usw.), wie schnell können die Schu-
len und Sachaufwandsträger nach Antragstellung mit der Förde-
rung rechnen und wie viele zusätzliche Stellen wären nach Mei-
nung der Staatsregierung z. B. bei den Landkreisen nötig, um die 
Betreuung der IT an den bayerischen Schulen von externen Perso-
nen statt wie bisher vom Lehrpersonal durchführen zu lassen? 

 

Matthias Fischbach  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele unmittelbare Grenzkon-
trollen durch die Bayerische Grenzpolizei landesweit seit dem 
01.12.2018 durchgeführt worden sind (Aufschlüsselung nach Ka-
lenderwochen, Dauer der Kontrollen und Dienststellen), welche 
Fahndungserfolge dabei je Woche und Dienststelle erreicht wer-
den konnten (Aufschlüsselung entsprechend Pressemeldung des 
Staatsministers des Innern, für Sport und Integration, Joachim 
Herrmann, vom 21.01.2019, insbesondere Zahl der daraufhin er-
folgten Zurückweisungen) und inwieweit die Staatsregierung die-
ses Instrument in Zukunft mit Blick auf dessen Effektivität fortzu-
führen gedenkt? 

 

Christian Flisek  
(SPD) 

Im Hinblick auf den Pakt für den Rechtsstaat und darauf, dass auf 
der nächsten Ministerpräsidentenkonferenz eine verbindliche Ab-
sprache zwischen der Bundeskanzlerin für den Bund und den Mi-
nisterpräsidenten für die Länder darüber getroffen werden soll, 
wie der Pakt für den Rechtsstaat umgesetzt und finanziert werden 
soll und auch im Hinblick auf die kürzliche Mitteilung des Staats-
ministeriums der Justiz gegenüber einer Presseagentur, dass im 
Freistaat Bayern 195 Stellen für Staatsanwälte und 36 Stellen für 
Strafrichter fehlten, frage ich die Staatsregierung, ob sie gegen-
über dem Bundesministerium der Justiz und für Verbraucher-
schutz bereits dargelegt hat, wie viele Stellen zur Erreichung des 
Standards PEBB§Y 100 in der bayerischen Justiz und in welchen 
Zeiträumen geschaffen werden müssen und wie viele Stellen die 
Staatsregierung beabsichtigt mit den Mitteln, die über den Pakt 
für den Rechtsstaat bereitgestellt werden, in der bayerischen Jus-
tiz tatsächlich zu schaffen? 

 

Anne Franke  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen Naturschutzgebieten im 
Landkreis Starnberg ist der Einsatz von Pestiziden in der Natur-
schutzgebietsverordnung nicht verboten? 
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Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen Naturschutzgebieten in 
der Stadt und im Landkreis Würzburg ist der Einsatz von Pestizi-
den in der Naturschutzgebietsverordnung nicht verboten und wel-
che Pestizide kamen in welchem Naturschutzgebiet in den letzten 
zwei Jahren zum Einsatz? 

 

Thomas Gehring  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wann wird der von dem Staatsmi-
nister für Unterricht und Kultus, Prof. Dr. Michael Piazolo ange-
kündigte Einschulungskorridor umgesetzt, was bedeutet die neue 
Regelung für Eltern, Kindergärten, Grundschulen und die Schu-
leingangsuntersuchung und besteht dann weiterhin die Möglich-
keit, das Kind zurückzustellen, obwohl es außerhalb dieses Korri-
dors Geburtstag hat? 

 

Martin Hagen  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie lange benötigen derzeit bereits 
eingereichte Anträge auf Zuschuss im Rahmen des Digitalbonus 
von der Antragstellung bis zur Erteilung eines Förderbescheids, 
existieren Bestrebungen der Staatsregierung, die Antragseinrei-
chung und die anschließende Eingangsbestätigung zum Zuschuss 
des Digitalbonus nicht weiter auszusetzen, damit Investitionen, 
welche für ein Projekt erst nach Eingangsbestätigung getätigt 
werden können, nicht verzögert werden und welche Anstrengun-
gen werden vonseiten der Staatsregierung unternommen, um ei-
nen kontinuierlichen und zügigen Ablauf nach Antragstellung für 
den Erhalt des Förderbescheids zum Digitalbonus zu gewährleis-
ten? 

 

Ludwig Hartmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Gesetze stehen der terminli-
chen Zusammenlegung von Volksentscheiden und Kommunal-
wahlen an einem Tag entgegen, welche Argumente sprechen aus 
Sicht der Staatsregierung gegen die gleichzeitige Durchführung 
von Volksentscheiden und Kommunalwahlen am selben Tag und 
haben in der Vergangenheit bereits Kommunalwahlen und Volks-
entscheide am gleichen Datum stattgefunden? 

 

Christian Hierneis  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, bis wann wird die bayerische För-
derrichtlinie zum Herdenschutz in Kraft treten, wie hoch ist die 
(jährliche bzw. dauerhafte) finanzielle Ausstattung dieser Förder-
richtlinie und bis zu welchem Anteil (in Prozent) wird die An-
schaffung von Herdenschutzmaßnahmen (z. B. Zaunmaterial, 
Herdenschutzhunde etc.) durch diese Förderrichtlinie gefördert? 

 

Dr. Helmut Kaltenhauser  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Schülerinnen und Schüler 
mit Wohnsitz in Bayern besuchen weiterführende (allgemeine und 
berufsbildende) Schulen in Hessen, Baden-Württemberg und Thü-
ringen, welche Ausgleichszahlungen zwischen den Kommunen 
bzw. Bundesländern gibt es dafür jeweils und – da die Fahrtkos-
ten für diese bayerischen Schülerinnen und Schüler nicht ersetzt 
werden –welche Kosten würden entstehen, wenn diese Schülerin-
nen und Schüler wenigstens die Kosten zur nächstgelegenen bay-
erischen Schule gleicher Art erhalten würden? 

 

Annette Karl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, warum wurden im Nachtragshaus-
halt 2018 keine Mittel für eine lückenlose Fortführung des Digi-
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talbonus über den 31.12.2018 hinaus eingeplant, nachdem nun 
seit Anfang des Jahres 2019 keine Anträge zum Digitalbonus 
mehr gestellt werden können, da laut Webseite (www.digital-
bonus.bayern/antragsstellung/)  die Auskunft gegeben wird, dass 
die „Fortführung des Digitalbonus bedarf der gesetzlichen Grund-
lage des Haushaltsgesetzes“ bedarf und wie soll sichergestellt 
werden, dass die Mittel für alle Anträge ab dem 01.01.2019 rei-
chen werden? 

 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen Naturschutzgebieten in 
den Landkreisen München, Rosenheim und Eichstätt ist der Ein-
satz von Pestiziden in der Naturschutzgebietsverordnung nicht 
verboten und welche Pestizide kamen in welchem Naturschutzge-
biet in den letzten zwei Jahren zum Einsatz? 

 

Andreas Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Schnelleinsatzgruppen 
Verpflegung stehen aktuell im Freistaat Bayern inkl. zugehöriger 
Ausrüstung (Küchen-LKW, Feldküche, Ausgabestelle, Mann-
schaftstransportwagen – MTW, etc.) einsatzbereit zur Verfügung 
und wie viele von den zur Verfügung stehenden Einheiten waren 
bei den jüngsten K-Fällen im Süden Bayerns und in welcher Ein-
satzstärke im Einsatz? 

 

Susanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Programme und Fördermög-
lichkeiten es im Freistaat Bayern für die Förderung von Musikfes-
tivals gibt, welchen Voraussetzungen jene erfüllen müssen und an 
welche Veranstaltungen bzw. Veranstalterinnen und Veranstalter 
diese in den vergangenen fünf Jahren Fördergelder vergeben ha-
ben? 

 

Eva Lettenbauer  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Zur Ankündigung aus dem Koalitionsvertrag bezüglich gleicher 
Bezahlung für Frauen und Männer und der damit verbundenen 
Knüpfung der Vergabe öffentlicher Aufträge an eine Verpflich-
tung der Unternehmen zur gleichen Bezahlung von Frauen und 
Männern frage ich die Staatsregierung, auf welchem Wege, ab 
wann und mit welchen Kontrollmechanismen diese Maßnahme 
umgesetzt wird? 

 

Jürgen Mistol  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nachdem trotz „Nachbesserungen“ der Staatsregierung Zweifel 
an der Gültigkeit der Mieterschutzverordnung und damit an der 
Mietpreisbremse im Freistaat Bayern bestehen, frage ich die 
Staatsregierung, ob die verschärfte Mietpreisbremse seit 
01.01.2019 im Freistaat gilt, bis wann die neue Mieterschutzver-
ordnung im Freistaat in Kraft tritt und welche Kriterien zur Identi-
fizierung von Gebieten mit angespannten Wohnungsmärkten 
künftig gelten sollen? 

 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie genau der Forschungsauftrag 
des neuen „Institute for Ethics in Artificial Intelligence“ an der 
Technischen Universität München (TUM) lautet, wie das neue 
Institut personell ausgestaltet sein soll und wie die TUM die wis-
senschaftliche Unabhängigkeit des Instituts gegenüber dem Geld-
geber Facebook sicherstellen möchte? 
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Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, prüft oder prüfte sie eine Auswei-
tung des aktuell gültigen Positivnetzes für Lang-LKW (Gigaliner) 
für die B 303 im Abschnitt zwischen der deutsch-tschechischen 
Grenze (Grenzübergang Schirnding) und der A 9 (Autobahnan-
schlussstelle Bad Berneck/Himmelkron) und wenn ja, welche 
Ergebnisse oder ggf. Zwischenergebnisse ergab diese Prüfung? 

 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie lange dauern aktuell die durch-
schnittlichen Zugverbindungen München – Prag und Nürnberg – 
Prag, was besagen die jüngsten Studien zu Möglichkeiten der 
Beschleunigung beider Strecken und welche zeitnahen Maßnah-
men sind denkbar bzw. geplant zur Realisierung von bayerischen 
Schnellbahnverbindungen in die „Goldene Stadt“? 

 

Florian Ritter  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kandidatinnen und Kandi-
daten der Vorschlagsliste der AfD zur kommenden Europawahl 
waren oder sind Beobachtungsobjekte des Landesamts für Verfas-
sungsschutz, welchen Phänomenbereichen werden sie zugeordnet 
und welche Tätigkeiten lieferten Anlass zur Beobachtung? 

 

Dr. Martin Runge  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist zu erklären, dass zwar auf 
der einen Seite von der Deutschen Bahn AG (DB AG) wie auch 
von der Staatsregierung immer noch 2026 als Termin für die Fer-
tigstellung und die Inbetriebnahme der zweiten Münchner S-
Bahn-Stammstrecke gegenüber der Öffentlichkeit kommuniziert 
wird, dass auf der anderen Seite jedoch in den Ausschreibungsun-
terlagen mehrere Zeit-Weg-Diagramme zu finden sind, in denen 
der 10.05.2027 als Fertigstellungstermin für die „Rohbauarbeiten 
Tunnel West mit Trog und Hp Hauptbahnhof“ (VE 30) benannt 
wird? 

 

Berthold Rüth  
(CSU) 

Vor dem Hintergrund, dass der Markt Eschau/Landkreis Milten-
berg (Unterfranken) gerade dabei ist, seine Wasserversorgung 
umfassend zu erneuern, frage ich die Staatsregierung, ob die 
budgetierten Kosten von rund 8 Mio. Euro über die Richtlininen 
für Zuwendungen zu wasserwirtschaftlichen Vorhaben (RZWas) 
gefördert werden können und wenn ja, in welcher Größenordnung 
sich der Zuschuss bewegt? 

 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Bezugnehmend auf die Aussage und den Tweet von Ministerprä-
sident Dr. Markus Söder vom 25.08.2018, dass in Augsburg eine 
Außenstelle der Landeszentrale für politische Bildungsarbeit er-
öffnen wird, frage ich die Staatsregierung, welche möglichen 
Standorte dafür in Augsburg aus Sicht der Staatsregierung zur 
Diskussion stehen, wie der genaue Zeitplan für die Einrichtung 
und Arbeitsaufnahme ist und mit welcher personellen und finan-
ziellen Ausstattung die Außenstelle betrieben werden soll? 

 

Katharina Schulze  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Konsequenzen hat die Ent-
scheidung des Bundesamts für Verfassungsschutz (BfV) vom 
15.01.2019, die Gesamtpartei AfD als Prüffall und deren Jugend-
organisation „Junge Alternative“ (JA) sowie die Teilorganisation 
„Der Flügel“ um Björn Höcke als Verdachtsfall zu erklären, auf 
die Tätigkeit des Bayerischen Landesamtes für Verfassungsschutz 
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(BayLfV) in Bezug auf die AfD und deren Teilorganisationen in 
Bayern, insbesondere welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung 
dazu, ob Mitglieder des Landtags der Sammlungsbewegung „Der 
Flügel“ oder der Jugendorganisation JA zuzurechnen sind? 

 

Stefan Schuster  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie stellt sich in der Priorisierung 
der Staatsregierung die Einführung von S-Bahn-Nightlinern im 
Verkehrsverbund Großraum Nürnberg dar,  wie hoch sind die 
aktuellen Regionalisierungsmittel inklusive Rücklagen und wel-
cher Betrag aus den Regionalisierungsmitteln (auch Rücklagen) 
ist für den Bau der zweiten Münchner Stammstrecke vorgesehen? 

 

Gisela Sengl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen Landkreisen gibt es eine 
hauptamtliche Stelle in der Brandschutzdienstelle, in welchen 
Landkreisen ist die Stelle mit dem Kreisbrandrat besetzt und be-
kommen die Kreisbrandräte als örtliche Einsatzleiter im Katastro-
phenfall eine gesonderte Aufwandsentschädigung gezahlt? 

 

Florian Siekmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche wirtschaftlichen Folgen sich 
für Bayern aus einem Brexit ohne Abkommen mit der Europäi-
schen Union (EU) ergeben würden, welche weiteren Folgen sich 
darüber hinaus für Bayern aus einem Brexit ohne Abkommen mit 
der EU ergeben würden und welche Maßnahmen die Staatsregie-
rung zur Abwendung möglicher negativer Folgen ergreift? 

 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, mit welcher Begründung wird die 
Asylunterkunft in Demmelsdorf bei Scheßlitz nach wie vor als 
Notunterkunft geführt (bitte rechtliche Grundlage mit angeben), 
nach welchem Zuteilungsschlüssel bzw. Kriterienkatalog werden 
im Landkreis Bamberg Asylbewerberinnen und -bewerber den 
jeweiligen Unterkünften und dabei speziell Demmelsdorf zuge-
wiesen und wie wird regelmäßig sichergestellt und dokumentiert, 
dass die geltenden Vorschriften eingehalten und die vertraglichen 
Leistungspflichten erfüllt werden? 

 

Rosi Steinberger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen Naturschutzgebieten in 
den Landkreisen Dingolfing/Landau und Kelheim ist der Einsatz 
von Pestiziden laut der Naturschutzgebietsverordnung nicht ver-
boten? 

 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, handelt es sich bei den in der Regie-
rungserklärung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder am 
11.12.2018 genannten CO2-Zielen von 5 t pro Kopf bis 2030 und 
2 t pro Kopf bis 2050 jeweils um die Summe aus energiebeding-
ten und nicht-energiebedingten CO2-Emissionen, beziehen sich 
diese Zielwerte auf eine Quellen- oder eine Verursacherbilanz 
und welche CO2-Gesamtemissionen in Bayern erwartet die 
Staatsregierung für den Zeitraum von 2019 bis 2050 bzw. 2100 
bei Einhaltung dieser Ziele? 

 

Arif Taşdelen  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, unter welchen Voraussetzung ist es 
möglich, dass Absolventinnen und Absolventen des Dualen Stu-
diums Bachelor of Laws und des Beschäftigtenlehrgangs II  
(Verwaltungsfachwirtin bzw. Verwaltungsfachwirt) in das Beam-
tenverhältnis übernommen werden sowie in die 4. Qualifikations-
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ebene aufsteigen können bzw. welche Regelungen oder gesetzli-
chen Voraussetzungen müssen dafür ggf. erst noch geschaffen 
werden? 

 

Anna Toman  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Junglehrkräfte sind je-
weils aus den anderen Regierungsbezirken von der jeweiligen 
Gesamtzahl der Bewerberinnen und Bewerber zum Schuljahr 
2018/2019 in Oberbayern eingesetzt, welche Kriterien wurden 
jeweils herangezogen und wie viele (Rück-)Versetzungsanträge 
liegen derzeit aus Oberbayern vor? 

 

Gabriele Triebel  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist die genaue Regelung für ein 
Lehramtsreferendariat in Teilzeit (für die jeweiligen Schularten), 
das der damalige Staatsminister für Unterricht und Kultus, Bernd 
Sibler, bereits für Februar 2019 ermöglichen wollte, wie viele 
Anträge liegen bereits für den ersten Zeitraum vor und wie viele 
Kapazitäten werden den Schulen zusätzlich vorgehalten, wenn 
Referendarinnen bzw. Referendare im Teilzweit die Stunden des 
eigenverantwortlichen Unterrichts reduzieren? 

 

Hans Urban  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ist sie der Meinung, dass aufgrund 
des schlechten Zustandes des Bergwalds auch weiterhin eine 
Schonzeitaufhebung auf der bisherigen Fläche nötig ist und dass 
weiterhin die Gesamtschutzwaldfläche beizubehalten ist, da der 
gesamte Bergwald im zunehmenden Klimawandel als Schutzwald 
benötigt wird? 

 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Maßnahmen er-
greift sie im Bereich Tourismus, um eine Nutzung von ÖPNV, 
Fahrrad oder etwa Carsharing attraktiver zu machen und welche 
Chancen würden sich aus ihrer Sicht durch die Ausweisung weite-
rer Nationalparke für den Tourismus in Bayern ergeben und wie 
begegnet die Staatsregierung den Herausforderungen, die der 
Klimawandel auch für die bayerische Tourismusbranche mit sich 
bringt? 
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